

编者按

“嘿，你们村妇联主席当网红啦！”一句简单的问候，揭开了基层妇联干部创新治理的秘密。九层之台，起于累土——为充分发挥妇联组织和广大妇女群众在推动农村基层治理中的重要作用，湖南省内一些优秀的村妇联主席凭借“互联网+”的东风，创新工作模式，用“电子日记”记录日常工作、分享好经验。

为此，今日女报/凤网推出“村妇联网红”系列报道，将镜头对准基层治理中的村妇联主席，看她们如何利用流量密码，引领广大妇女群众积极参与基层治理工作，有效打通乡村治理“最后一公里”。

当村干部是何体验？ “95后”村妇联主席视频揭秘

今日女报/凤网记者 欧阳婷 通讯员 杨明涛 蒋慧 视频：周雅婷

作家陈冠学曾说，归园田居是每个中国人的终极理想——“95后”基层女干部徐容容就经历了一段从一线大城市返璞归真入田园的岁月，如今，她在偏远山村拍着视频、冲浪网络，力将和平村带到万千网友眼前。

徐容容可不是单纯“博眼球”的网红达人，她有一个更具使命感的身份：衡阳耒阳市哲桥镇和平村妇联主席。

“我从大城市回来，就是希望贡献小小的力量，跟村民一起努力，让家乡得以振兴。”6月2日，徐容容架着自拍杆，带着今日女报/凤网记者走遍田野，用镜头记录村容村貌。



扫一扫，
分享精彩视频



徐容容
衡阳耒阳市哲桥镇
和平村妇联主席

都市白领当“农村妇女带头人”

徐容容出生于1995年，此前她一直在深圳工作。因为心里有个“乡村振兴梦”，2020年她回到家乡，成功竞选为村妇联主席。

“我想把在大城市学到的经验用来建设家乡。”刚上任，徐容容就摸清了和平村的妇女情况——和平村有872户共3438人，500多名常住妇女，大多数为35岁至65岁的待业妇女。

徐容容思考，该如何激发妇女潜在能量，让她们贡献乡村振兴之力？

烤烟是和平村的主要经济收入，徐容容看中种烟效益。2022年，徐容容承包了38亩烟田，带头种烤烟——通过精心管理，一年下来，她净利润达到5万元。今年，在徐容容的示范带动和劝说下，一些女性也开始加入烤烟种植队伍。



徐容容(右)和湖南省妇联副主席卢妹香的合影。

但并不是所有妇女都想种烟。“我一直想大面积种沃柑，可担心种了销不出去。”2022年年底，一位女村民主动找到徐容容。

拍短视频，分享村干部心得

今年，和平村搭建的网红直播间工程结束后，村委希望能够请网红博主入村宣传。但一直冲浪在网络一线的徐容容并不认可，她觉得与其请外人来“打call”，不如村里人自己代言。

于是，徐容容毛遂自荐，买来手机支架和收音器，将镜头对准了和平村广阔的田野，而自己化身乡村主播，拍起了短视频——通过短视频向村民传递正能量、普及新政策。

就在徐容容思索第一个视频如何拍摄时，灵感突然涌入脑海：“为什么不分享我自己的村干部体验呢？”匆匆写了

文稿后，忙完了一天工作的徐容容在办公室开始了拍摄。

“早前我很担心，视频没有人观看怎么办？”徐容容坦言，这和自己之前分享内容不同，如今拍摄短视频是“带着任务的”，为此，一个短短2分钟的视频，她前前后后拍摄了很多次。结果出乎意料，这条发布于4月27日晚上的视频，一个小时内，就得到了不少网友的点赞和鼓励。如今一个多月过去了，点赞数量与日俱增，这给了徐容容更多的信心。

之后，徐容容保持着每隔两三天发布一个视频的频率，视频的内容从自己

的工作分享，到村干部的日常工作、村子的建设，再到村里的产业、村民们的生活……

“嗨，大家好，我是耒阳市‘95后’村干部容容，今天阳光明媚，地里的烟叶也长势喜人。我身后，镇领导正组织技术人员指导烟农开展病虫害防治工作，相信有科学技术保驾护航，今年又是一个增收年。”近日，烟草生长迅速，徐容容也将这一份忙碌记录在视频中，得到了不少网友的关注，甚至吸引了一批同为村干部的网友，入村交流分享。

用以提醒家长和孩子。

之后，徐容容还陆续制作了关于留守儿童监护和教育的视频，引发了网友的思考。

“我希望，将我的视频作品打造成一个窗口。”徐容容告诉记者，通过这个窗口，在家的村民能够知悉村干部的工作，了解政策；而在外的村民和广大网友能够认识和平村，为和平村带来更多机会。

紧跟中心工作，她策划宣传“防溺水”科普

“村里面会用抖音的村民都是我的粉丝。”徐容容告诉今日女报/凤网记者，为此，她也调整了视频的内容，决定将抖音账号作为自己宣传日常工作的平台。

夏日来临，气温升高，不少孩子总想痛痛快快地在水里玩耍，可全国各地溺水事件频发。为此，哲桥镇也开始组织防溺水宣传工作——此前，为了避免出现溺水事故，乡镇街道和职能部门、村组干部和党员、学校教师和普通村民纷纷

巡逻盯守。

“根据耒阳市委的部署，在和平村，每一口池塘都有一位责任人。”徐容容介绍，得益于此，和平村近年来从未出现过溺水事件。作为村干部，徐容容深知入户宣传防溺水的重要性。

为了让“防溺水”的科普知识深入人心，她拿出手机，模仿网上的热门视频，也拍摄起防溺水的宣传。后来，这个视频被和平小学的老师转发到班级群中，

链接 >>

抖音音，看“95后村干部—容容”的工作分享

@95后村干部—容容(作品17个，粉丝3500+，获赞1.9w+)

分享心得体验

《当村干部是一种什么样的体验》
放弃大城市的生活，从一名都市白领转型基层村干部，徐容容分享心路历程，规划乡村蓝图。

@95后村干部—容容
当村干部是一种什么体验？基层工作经验分享#基层工作#新...

打开抖音扫一扫



安全教育警示

《防溺水安全教育，牢记“七不准”》
暑期来临，为了避免出现溺水事故，徐容容联合村里的几位小学生共同拍摄了安全教育警示短视频。

@95后村干部—容容
防溺水安全教育警示提醒，牢记防溺水“七不准”#防溺水#基...

打开抖音扫一扫



记录村庄产业

《烈日下烟田中的忙碌》
和平村是烤烟大村，不少村民都通过种植烟草致富。徐容容用镜头记录烈日下村民们的忙碌，展示和平村的日常生活。

@95后村干部—容容
如果你厌倦了城市生活，那么回农村，容容带你种烟致富#乡...

打开抖音扫一扫

